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D’ou vient le profit ?

On a vu que dans une économie de marché les prix sont
proportionnels au travail nécessaire pour produire les biens.

La valeur de la chaise est égale au temps de travail d’Alice plus
la valeur des planches.

Si Creésus vend la chaise a sa valeur il ne gagne rien.

Si Cresus essaie de vendre au dessus de la valeur il nest plus
compeétitif par rapport a Alice qui vendra directement sa production.



D’ou vient le profit ?

On pourrait considérer que le temps passe par Crésus pour
gérer ses affaires intégrerait une valeur supplémentaire
dans la chaise.

Mais ce temps est a peu pres le méme que Crésus vende cent
chaises ou cent mille.

Il est donc impossible de fixer une valeur a la chaise de cette
maniere.



D’ou vient le profit ?

Pour les économistes libéraux pas de difficulté. Le capital investi
par Crésus en batiments, machines etc... est rétribué par un profit
au méme titre que le travalil I'est par le salaire.

La valeur d’'une marchandise n’est plus alors corrélée avec le travalil
gu’elle contient.

Le niveau de la rémunération du capital, du travail et les prix des
biens est fixé par le marché lors de I'échange. La pénurie d'un

élément fait monter son prix et inversement jusqu’a atteindre le
niveau d’équilibre.

Mais gu’est-ce qui fixe le niveau d’équilibre ? Mystere.



D’ou vient le profit ?
Alors d’ou provient le profit de Crésus ?

La situation d’Alice salariée de Crésus est tres différente de celle
d’Alice productrice indépendante.

Alice travalille dans I'usine de Crésus avec ses machines et ses matieres
premieres. Elle ne vend plus le fruit de son travail mais son travail lui
méme
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La force de travail est devenue une marchandise, a ce titre elle a une valeur
Cette valeur est égale au temps de travail nécessaire pour la produire

c’est a dire pour produire toutes les marchandises que consomme Alice afin d’étre
en forme au boulot le lendemain. Mais ce temps de travail est inférieur a la durée

de la journée de travail d’Alice la différence constitue un sur travail qui fait le profit de Crésus



Décomposition de la valeur d’'une production

Matiéres Energie Amortissement Salaires Profit
premiéres ?

Crésus a investi dans des batiments et des machines

A chaque période de production une fraction de la valeur
de ces machines est incorporée a celle de la chaise

Au titre de leur usure.



Décomposition de la valeur d’'une production

Cette partie du capital est transmise d’'un élément Cette partie du capital
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Décomposition de la valeur d’'une production

Capital constant C
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Capital total consommé dans la production : C + V

Le salaire servant a I'achat de la force de travail est la seule partie du
capital générant une valeur nouvelle. D’ou son nom de capital variable.



Niveau d’exploitation des salariés

Capital variable V plus-value PI
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